

各位领导， 各位老师们， 学生们， 下午好！

我非常荣幸并感谢能参加北京大学政治学 120 周年的纪念会。首先表示热烈和衷心的祝贺！

北大和德国学术界已经有了长久的学术交流。如，著名的原北大校长蔡元培与 20 世纪初期在德国大学留学时学过哲学，心理学，民族学和美术史，接受了洪堡试的教育。1924 年 蔡元培参加了在德国哲学家康德家乡柯尼斯堡的 200 周年纪年会并演讲。回国后他准备把康德的教育原则 - 学术自由，思想自由及学术多元化 - 的思维观点推广落实到北京大学并为此成立了康德的教授教学的位职。

在纳粹党统治德国时，知名的汉学家，哲学家，佛学家，印度学家 Walter Liebenthal 先生 (中国名字叫李华德) 因为是犹太人 1934 年被迫离开德国。在著名思想家、文学家、哲学家胡适先生的帮助下在北大找到了教师的位置。抗战时期，李先生和北大一起退到云南，并在那附近的村落落户。

九十年代时中国政治学老前辈赵宝煦先生接受了我的邀请，访问了马克思的故乡并在特里尔大学做研究还在我家短住。使我们彼此更加了解。

2008 年政府管理院院长俞可平获得了德国杜伊斯堡埃森大学的名誉博士。他是 20 世纪 30 年代来第十位中国学者获得的德国名誉博士学位。

政治学是一个专科。但对不少中国人来说是一个为政治服务的较复杂和敏感的专科。记得 90 年代在北大碰到一位自然科学的老师，他问我我的学科专业。我回答是政治学。他马上说，啊，可怕，危险。在德国有的家长们会考虑到，政治学毕业后孩子们是否会找到工作？

我个人认为，政治学是一个广泛的学科。它会让你学习到如何用科学方法论去分析社会和政治的现象。也会让你知道如何深入的评估与质疑有关的问题。如果你掌握好可以运用跨科领域，你会有很大的成做！

德国著名的教育学家 Wilhelm Humboldt (威廉·洪堡) 曾经讲过，大学的教育不光是学习专业也是一种人文和文明发展全面的教育。

科学总的目的是科学追求真理，这方面政治学也不是例外的！

我希望北大政治学能应用自己的特点加上洪堡的教育培养出自己杰出的学生，为人类做出贡献！北大政治系加油！